

长白新村街道老年协会红歌友谊赛—— 丰富文化生活 增进邻里感情

■记者 成佳佳

本报讯 “我和我的祖国，一刻也不能分割……”近日，长白新村街道老年协会开展的一场红歌友谊赛上，会员们高唱一曲曲经典红歌，共同回忆波澜壮阔的革命历程，峥嵘岁月里的金色记忆，致敬那个时代，致敬那个时代的人们。

演出还未开始，走廊上一支支身着统一服装的队伍正在加紧排练，从乐器演奏者到指挥再到演唱者，全部由平均年龄60岁以上的“银发族”担任。队友们多为一起生活了几十年的街坊老邻居，退休后，因为相同的爱好，相似的青春记忆聚到了一起，唱红歌成为他们茶余饭后必不可少的娱乐活动。尽管岁月在他们的脸上留下了痕迹，但说到唱歌，他们的气神丝毫不比年轻人差。“待会儿上场我们这么站，唱到第二段我们设计一个动作，一定要整齐。”临上场，大楼居委会组成的参赛队伍依然在精益求精地追求表演质量，“上台要微笑，不要紧张，不要忘词。”上场前指挥发出最后指令。

“这几天，做梦都是‘茉莉花’的旋律。”松延居委会参赛队的李阿姨告诉记者，为了当天的比赛，他们已

准备多日，从确定演唱曲目到选择表演服装，他们都花了不少功夫。“本来是大家有空了聚在一起瞎唱唱，但既然有了比赛，我们就要认真对待，争取拿个第一名，展示一下我们小区老年人的风采。”

唱红歌，追忆往昔

演出间隙，记者采访了演出结束刚下场的潘阿姨。“我们唱得还可以吧，哎呀有点紧张开头抢拍了。”对于这场演出，潘阿姨与同伴们有些意犹未尽。

潘阿姨告诉记者，自己对音乐最深刻的记忆基本都来自上世纪七十年代，那时他们正值青春，是音乐细胞最为敏感和音乐记忆最为强大的时候，那个时代的音乐具有非常强烈的时代特征。“我们的音乐记忆就是人生记忆，我从工厂一线退休很多年了，现在有时候听到‘团结就是力量’立马就能想起当年在生产线上热火朝天忙碌的场景。”说话间，潘阿姨指着旁边一位“爷叔”说道：“那是老李，年轻的时候在我们车间唱‘战士打靶把营归’，到现在每每唱起这首歌，他还得意着。”

唱红歌成为潘阿姨这代人对逝去青春的一种回忆，寄情于红歌合唱如同他们的青春重现。潘阿姨说，参加合唱这种集体活动也给自己的老

年生活带来了许多欢乐，“退休了没事干啊，我们就唱歌，唱着唱着心情好了，身体也就好了，我今年70多岁了，你听我说话还是大嗓门，中气跟年轻时候一样足。”

“一代人有一代人的红歌”

红歌会现场，有不少被爷爷奶奶带到现场的学龄前儿童，令记者惊讶的是，这些或许还不理解歌词含义的小朋友们竟也能跟着旋律轻轻吟唱。长白新村街道老年协会在成为街道老年人老有所乐的阵地同时，也在无形间对下一代进行着红歌启蒙。

街道80后工作人员小张告诉记者，他们这一代，如果说红歌，听的最多的是《大中国》《爱我中华》这类歌曲，虽然与老一辈人的红歌“曲风”迥异，但无论是哪个年代的红歌，总能在一代人中间经久不衰地“红”下去，因为红歌满足了不同年龄段的心灵需求和期盼。

街道相关负责人表示，在社区开展文化需求调研时，发现不同年龄段人们的文化需求多种多样，文化选择也丰富多彩，但对于唱红歌，大家都强烈共鸣。今后街道将搭建平台，多举办此类传唱活动，形成一个理念交汇、情感共鸣的社会交往空间，用文化的方式拉近居民之间的距离。



图为长白新村街道121弄居委会合唱队演唱《打靶归来》。

复旦二附中开展实景模拟火灾逃生演练 提高自我保护意识与自救能力

■记者 高靓

本报讯 日前，复旦大学第二附属中学的学生们在学校科学实验室内举行了一场别样的实景模拟火灾逃生演练。这场演练并不是简单的一遍过，而是让学生跑了又跑，并请来监控做帮手，给现场来了个全程记录、分析。

据了解，此次将防灾演练配以监控回放的形式是五角场街道与复旦大学第二附属中学进行的一次“试水”，命名为“小小安全员”的项目，目的就在于打造一个将科技融入校园安全教育的实践基地，培养学生掌握正确的逃生要领，进一步提高自我保护意识和自救自护能力。

下午2点40分，随着一阵急促的警报声响起，第一次实景模拟火灾逃生演练正式开始。现场，闪着红光的警报灯加上喷射而出的仿真

烟雾，让不少学生略显惊慌失措，全然忘记了安全逃生的注意事项，场面较为混乱。

“在撤离的过程中，有些同学并未按照离自己最近的安全标志指示的方向，沿着安全通道迅速撤离，而有些同学则是没有捂住口鼻弯腰逃离火场，这样的行为非常危险。”第一次演练结束后，校园安全老师将监控拍摄的逃生视频回放，一一指出错误点，并教导学生正确的逃生技能。

经过安全老师的指正，第二次演练学生们便认真多了，捂鼻、弯腰、小跑，用最快的速度，有序撤离了火场。“平时学校会经常给我们看这样的火灾逃生视频，但却从未放在心上，总觉得自己在灾害发生时能够做到万无一失。而刚刚在监控视频中看到自己竟然犯了一些较为低级的错误，感觉还挺惭愧的。”初一(3)班

学生万晟彤告诉记者：“在第二次演练前，脑海里一直在回忆着老师指出的错误行为，时刻提醒自己千万不能再次犯错。”

“当灾害发生时，学生们往往是不知所措的，也不一定立刻回忆出一套完整的逃生技能，而将错误演练的视频给学生进行一次次的回放、回看，能够让学生做到自我检测，再通过老师的指正，告知一些容易出错的环节，能有效加深学生对火场逃生技能的记忆。”复旦大学第二附属中学校长杨士军说。

据悉，今后，五角场街道还将与复旦大学第二附属中学继续合作，通过开展多种形式的安全宣传教育，定期组织应急演练，动员学生们行动起来，人人争做小小安全员，提高安全意识，保护自身和他人安全。

上海品欢相声会馆正式入驻杨浦 “海派相声”每周六上演

■记者 张蓓

本报讯 近日，杨浦的文化演出队伍又添一支“欢乐奇兵”，上海品欢相声会馆正式入驻位于国顺东路的梅派大舞台。今后，由相声会馆主力演员金岩领衔的团队，将在每周六晚为观众带来相声等精彩演出。

据了解，品欢相声会馆自2008年成立以来，以其特有的南北幽默文化兼通，把传统和前辈们留下的艺术架构作为基础，发展和创造出贴近百姓生活、深刻反映当代社会喜怒哀乐“海派相声”，

至今演出超过1400场，其中每年在国际体操中心的专场演出，创造了单场观众3000人的本地团队演出纪录，《金玉良岩》《春天里》《梦回大清》《牡丹亭不停》等作品深受观众喜爱。

据品欢文化负责人邓涛介绍，在梅派大舞台的演出中，金岩将与北京相声名家马春然搭档，为观众带来精彩的腿子活(具有大量人物扮演、情节较为曲折的相声形式)，演员张弘毅和龚佐明将献上具有本土风味的系列节目，龚杰、应时、卢云杰等年轻演员也将鼎力助阵。

全区首个里弄房屋厨卫改造试点工程顺利推进

(上接第1版)安装抽水马桶则根据不同现状及住户需求，同时满足以下三个原则才可以安装：要有70cm×90cm的安装空间，马桶下水管道能排出室外，楼上安装抽水马桶的，需协调好楼下居民。”

与此同时，施工方还会根据实际情况对居民厨房、楼道的电路进行重新排设，更新老化线路，消除安全隐患。

实施“一户一方案”

据了解，在工程实施前，由区房管局牵头，会同卫百辛集团、江浦路街道及设计单位制定整体方案，同时邀请503弄楼组长、志愿者到黄浦区城隍庙街道参观厨卫改造工程。去年10月份，一份带有卫生间、公共厨房改造方案图纸的征询意见单发到了503弄每户居民的手中。

为了让居民看到实际的改造效果，去年12月，街道还将503弄120号改造成了“样板房”，120号焕然一新的公共厨房及新安装的抽水马桶充分调动起了居民改造的积极性，改造工程由此铺开。

每栋房子居住情况不一样，房型也不尽相同，施工方案肯定不一样，所以改造工程实施“一户一方案”。余飞介绍，每栋房子施工前，居委会、施工方要把房子里每户人家都请来，出租出去的房子要把房东找来，通过

协商认定每户的公共厨房面积，有条件安装抽水马桶的要确定马桶的安装位置，施工方再据此绘出图纸，每户一份，图纸上房主签好字后才可以施工，工作繁琐，工程推进难度较大。

“因为是‘一户一方案’，所以抽水马桶装在哪里的都有，前楼、亭子间、后楼、楼梯下甚至是晒台上，基本上每一个部位我们都装过。”余飞说，“整个工程中最难的其实是排下水管道，路面的窨井要尽量避免对着居民的门窗，老式小区地下排满了自来水管、煤气管线，老早的排水管，地下情况复杂，管道铺设难度大。”

对居委会而言，协调好改造工程中居民间爆发的矛盾，是一项艰巨的任务。李爱珠回忆道：“小区118号楼梯下的公共部位，原来是亭子间那户人家占用的，后楼人家也没有提出异议，两户原本相安无事，但改造工程提上日程后，后楼人家也想安装抽水马桶，就想一起使用楼梯间的公共部位，亭子间的人家不肯，律师来协调都不成功，本来去年12月份就可以施工的工程迟迟无法推进。后来，居委会请来了两户人家，劝他们抓住改造机会，一旦错过，以后再改造，个人负担的成本将大幅增加，最终两户协商共用一个抽水马桶。”整整拖了半年，两户人家才搭上了改造工程的“末班车”。

区第六届“慈善之星”事迹选登

四平路街道

近年来，四平路街道坚持“依靠社会办慈善，办好慈善为社会”的方针，围绕“安老、扶幼、助学、济困”的宗旨，积极开展各项扶贫帮困慈善工作。

2009年9月，街道成立四平爱心工作室，建立了“支出型”贫困家庭的“发现—帮扶—跟踪—评估”机制，主动发现“支出型”贫困家庭，建立“支出型”贫困家庭信息库。以个案帮扶的形式，给予救助通过专业化的工作流程，缓解“支出型”贫困家庭的特殊困难。

同时，广泛开展慈善“双千结对”工作。通过排摸，了解困难家庭情况，建立助学助困名单，由街道组织科、社保科安排与区机关干部结对。困难家庭共结对159对，其中助学110对，助困49对。公务员结对困难家庭26对，助学20对，助困6对。医疗帮困卡发放167张，共计83500元。

此外，每年积极参与“蓝天下的至爱”大型慈善募捐活动，2016年，

街道共筹集善款65万多元。

殷行街道工农四村第二居委会

殷行街道工农四村第二居委会成立于1997年，历年来，居委会将慈善公益活动作为一项重要工作。

发生重大灾害时，居委会及时通过黑板报、居民会议等方式通报灾情，发动广大居民为灾区献爱心。如2012年雅安地震、2014年鲁甸地震，广大居民看到报道后纷纷慷慨解囊，少则几十元，多则几百元，其中一位不留名的老人，两次震灾分别捐出善款2000元。

根据街道部署，居委会在小区内建立了帮困物资捐赠站和爱心小屋，落实专人管理，为居民献爱心提供了便利。爱心小屋还为居民提供工具租借和便民维修服务，得到了广大居民的好评。

